

「華岡之友」的重要性

張其昀

民國七十一年三月一日，中國文化大學舉行創校二十周年慶典紀念。到了五月一日，「華岡之友」雙月刊創號出版，這是中國文化大學校友會，亦即華岡學會台北市分會所發刊。這個新的會刊，來紀念二十周年校慶，是極有意義極有價值的禮物，內容活潑生動，印刷精美大方，作者收到後讀了一遍，很感滿意，認為這是第二期校友建校開始的一頁。華岡是中國文化大學校址所在，也是吾校的代名詞。現在華岡之名，遍於寶島，波及世界，有其崇高的學術地位。華岡大學是什麼人所創辦的呢？答曰：是為華岡之友所創辦。華岡建校並未受到任何政團、財團或宗教團體特予支持，純然是一羣讀書人自動發起，故極富於自由、開放和民主的精神，經過二十年的校史，其真相已大白於天下了。每年本校開學日，本人致辭，常說：「華岡是華岡人之所有，華岡人之所治，華岡人之所享。」凡踏進華岡大門，讀書讀書的人，都是華岡人。凡與華岡人間接有關，同情贊助的人，都可稱為華岡之友。到今年暑假為止，真正的華岡人，已經超過五萬人了。

現在本人想談談創辦華岡的構想。現代大學的重要功用有

三：一曰教育，二曰研究，三曰服務，而以企業為重心。畢業校友並非一盤散沙，而應有嚴密的、合理的組織，就是華岡學會。「華岡學園」乃是四位一體的型式，曰教育，即大學本部；曰研究，即中華學術院；曰服務，即華岡興業基金會；曰組織，即華岡學會。這四個單位，相繼成立，相輔相成，發揚光大，到了「華岡之友」會刊的發行，可以說，乃是組織單位開始發生作用的象徵，代表著校友建校的發軔伊始。現在想說明這四個單位的大概情形。

(一) 教育——大學本部這裏包括著大學本部各學系和組，研究部各研究所和組，夜間部各學系，和推廣部各班。

(二) 研究——中華學術院大學的主要特徵是創造，因應著新的需要，而有新的建設。譬如宗教是德育的頂點，可是現行的大學法，並沒有宗教學院。本校有鑒於此，不能坐著等待，乃設立佛學等研究所，成為私立中華學術院的組成分子，這是舉一個例子。

(三) 服務——華岡興業基金會

世界著名大學都有出版部，發行教科及參考應用之圖書雜誌。本校設有華岡出版部，一名華岡書城，這是全國各大學中規模最大的，納入於華岡興業基金會的行列中。本校興學宗旨，注重學以致用，每一學系和研究所，都是理論與事業兼顧並重，將來各種服務機構，都會陸續成立，以其企業成績，貢獻於社會與國家。

一。此即校友會，為畢業校友與母校聯繫的樞紐，除刊行會籍總錄、每月會訊、報告異動、介紹工作、促進友誼等而外，並以每年四月十四日，華岡學會的成立紀念日為榮譽日，又以每年十一月初旬，舉行校友返校節。在台灣寶島每一縣市，均設有華岡學會分會，在國外則分佈於五大洲五十餘國，亦大都設有分會。

此次「華岡之友」的創刊，據本人的看法，其重要意義有下列：

(1) 華岡校友達五萬人，在台北市區工作者幾居半數，當茲

十載校慶，出版「華岡之友」雙月刊，本於自立立人的胸懷，而為愛校建校的先鋒，登高一呼，衆山響應，其作用之大，自不待言。

(2) 此次分會組織，提出了「以業會友」的口號。例如家政、建築、觀光等學系畢業之校友，按照食、衣、住、行之原

則，分別創立餐飲、服裝、建築、旅遊等公司，聯合同志同好，學以致用，俾以具體事業，一新耳目。

(3) 此類分業組織，均可納入於華岡興業基金會之行列，但其業務經營完全獨立自主，由出錢校友組成董事會，由傑出校友組成經理部。每年營業盈餘，除分配股息外，累積為本公司之基金，使基礎日臻鞏固，益求事業發展。

(4) 華岡實業銀行，為各公司調劑金融的總樞紐。各公司推派代表加入華岡銀行董事會，其營業收支狀況，則受華岡銀

行監事會之稽核，於活潑金融中，各公司之財務，力圖健全可靠，如此分工合作，則華岡銀行，必可成為一極有規模之金融單位。

華岡學會本於「學術基礎厚植建國力量」之理想，宗旨至為純正崇高，精誠所至，人才輩出。孔子「庶之、富之、教之」的學說，為千古不易的寶訓。我校畢業校友已達五萬人，可謂庶矣。今後藉著「華岡之友」雜誌的鼓吹，要「以教致富，以富興學」，富教並重，為第二期建校之金科玉律。今後在華岡興業基金會的系統下，有多目標獨立的各公司，蔚然興起，「以文會友」加上「以業會友」，華岡成為多姿、富庶繁榮的華岡，協助教學研究益求進步，使華岡學園成為學術發展、業務鼎盛、中外著名之學府，這是我們全體華岡人共同的願望。(民國七十年五月十九日於華岡)

神秘的秩序攝影展

看林瀛祿如何詮釋

（編者按：印刷四林瀛祿同學，試圖以色彩、構圖和暗房技巧，對日常生活的空間加以詮釋，他的攝影個展「神秘的秩序」，共計廿一幅作品，目前正在華岡博物館展出。）

對每個藝術創作者來說，表達的慾望是無法控制的一種情緒。因為多一份深入，便多一份了解，你無法掩飾。然而對年輕的林瀛祿而言，這樣的心態似乎早熟。這次展出的攝影廿一幅作品，就是他的表白。作品裡，林瀛祿相當成功地把握了色彩和構圖的基礎。畫面簡潔明快，色彩的運用使每幅作品活了起來。

「我的姨媽是畫家，小時候父親逼著我練字，以前曾經參加過幾次的書法和繪畫比賽：『林瀛祿追求視覺表現的歷程』，似乎在小時候便埋下了種子。進了印刷系才開始接觸照相機，但是一下子就入迷了。」

林瀛祿說：「印刷系很好，對我的影響很大。」在他的作品裡，可以看得出來技巧的成熟，透過對機械的了解，按下快門的一剎那，光圈和速度就決定了切。午后斜照古厝的太陽，對街樹窗的反影，雨後車門上的水點，近接的雪景以及風氣氤氳的古松遠山，這裡頭的一些閒情，一些幻想和幽邈，也就要看機械能否準確的還原，寫實這些實在的顏色和風景，才能喚起觀者的情感和共鳴。

然而，創作者的心靈內涵要更重要一點。創造意味的是「開闢」，不是「堆砌」。三幅窗戶反影的黑白作品，用層次攝影的暗房技巧表現，中灰明灰暗灰三個調子，表達了反影裡對街扭曲景物的一種「秩序」，是作者內心的觀照。這樣的透過對知性技巧的掌握，將實在的題材予以自覺的變形，進而描寫另一種屬於作者內心的「實在」，更深刻的「實在」。「我所希望的攝影，不再是對實物的拷貝，而有更深層面的思考與獨特的攝影風格」這份自信和堅持，是作者的自覺。

「大概前三年我都在做技巧的磨練，同班的張永仁、許全發對我的影響很大。上了大四，經常和美術系的同學討論美術上的問題，像好友朱忠慈在思想的層面上幫助我很多」。三幅在合歡山拍的連作，以近接鏡頭拍攝。這三幅雪景的近接放大作品，色彩的配置和構圖相當寫意，以一種抽象的組合似乎在告訴我們一些細微但卻優美的存在，我們是否感受到一種神秘而又具體的秩序在運作著？

他認為，「宇宙自然之美存在我們生活四周廣大的空間裡，無論是靜、是動，似乎都依循著某些神秘的秩序……」內在秩序的運行，自然會形成外表的現有形態。」

一系列窗和門的作品，佔了多數的篇幅，這些除了我們可以直覺到的結構美感之外，光影和色彩的背後，隱然律動著某種力量，在我們所熟悉的表象以外，讓我們有所感觸，有所共鳴。

下一步呢？林瀛祿說，一兩年內，準備在台北開一次個展，更進一步的接觸藝術的本質，再一次的展現自己，表白自己。